



ŠAMORÍN A OKOLIE

ZALOŽENÉ V ROKU 1928
ROČNÍK XXXIV, ČÍSLO 10.

BEZPLATNÝ MESAČNÍK

OKTÓBER 2024



Cerémónia v novopostavenej kaplnke na severnom okraji mesta prilákala ľudí aj napriek nepriazňu počasia (Foto: Mátyás Szinghoffer)

Novú kaplnku požehnal apoštolský nuncius

Apoštolský nuncius Nicola Girasoli 12. septembra požehnal novopostavenú kaplnku v Šamoríne, ktorá vznikla zo súkromnej iniciatívy.

Iniciátorom myšlienky bol notár, diplomat a honorárny konzul San Marina JUDr. PhDr. Rudolf Durdík, ktorý mramoro-

vý kríž novej kaplnky doniesol pápežovi Františkovi osobne a ten ho v júni na námestí sv. Petra v Ríme požehnal.

Postavením novej kaplnky chcela rodina Durdíka a mesto Šamorín vyjadriť vďaku za prežitie ťažkých časov a prosiť v mene komunity za budúcnosť

mesta, blahobyt obyvateľov a novú generáciu.

Všetci - navrhovateľ novej kaplnky a jeho rodina, projektantka Magdaléna Kulcsárová a stavebníci vrátane Károlya Vörösa a jeho pracovníkov - urobili všetko pre to, aby bola kaplnka na hody rímskokato-

líckeho farského kostola, na sviatok Nanebovzatia Panny Márie požehnaná. Slávnostný akt sa konal 12. septembra po svätej omši celebrovanej apoštolským nunciom Mons. Nicolom Girasolim v rímskokatolíckom farskom kostole v Šamoríne. (1)

Október je mesiac úcty k starším

Október už tradične patrí seniorom. Je to čas, kedy sa naša pozornosť upriami na jednu z najdôležitejších skupín spoločnosti, na občanov skoršie narodených.

Prečo sa treba starať o seniorov? Pretože ich životné skúsenosti a múdrosť, ktorú počas svojho života nahromadili, sú pre naše

komunity významnou hodnotou. Mesiac seniorov nám dáva príležitosť, aby sme poukázali na výzvy, ktorým táto generácia dennodenne čelí. Počas októbra sa na Slovensku pripravuje množstvo kultúrnych a komunitných podujatí a do popredia sa dostávajú iniciatívy, ktoré sú zamerané na

ochranu fyzického a mentálneho zdravia seniorov.

Aktivita, ktoré umožnia našim starším spoluobčanom stretávať sa a odbúrať smútok zo stareckej osamelosti sú pre miestne komunity obzvlášť dôležité. Preto našim seniorom v Šamoríne počas októbra odovzdávame do užívania obnovený klub dôchod-

cov na Pomlejskej ceste. Dúfame, že to pomôže každému z nich žiť aktívny komunitný život a stretávať sa v dôstojných podmienkach. Odkazom Mesiaca seniorov je, aby sme sa o skoršie narodených nestarali len v tomto období, ale každý deň v roku. Sú totiž základnými kameňmi našej spoločnosti. (1)

Na Deň bez áut patrila cesta deťom

Dňa 18. septembra v rámci Európskeho týždňa mobility v centre mesta sa konalo podujatie Deň bez áut. Počas kampane bol od 8.00 ráno do 14.00 poobede uzavretý asi 150-metrový úsek cesty na Gazdovskom rade pri mestskom parku.

Deň bez áut sa od roku 1998 koná každý september s cieľom zvýšiť environmentálne povedomie verejnosti a upozorniť obyvateľov a samosprávy na škody na životnom prostredí vzniknuté zvýšeným automobilizmom. Jedným z dlhodobých cieľov akcie je podnietiť viac a viac ľudí, aby si na dochádzku do práce, do

školy alebo na výlety namiesto auta vybrali alternatívnu, šetrnejšiu formu dopravy a prispeli tým k zlepšeniu zdravia a kvality života obyvateľov. Podujatie beží každý rok pod iným motom a mestá na tému aktuálneho mota pripravujú sprievodné programy, ktoré sú zamerané na informovanie a zmenu postojov obyvateľov.

V Šamoríne čakala návštevníkov podujatia aj tento rok pestrá ponuka aktivít. Bol tu hudobný program, spoločenské hry, stolný tenis, kresba na asfalt, súťaž, ukážky techniky hasičov, vystúpenia tanečných súborov, bola možnosť vyskúšať si elektrobicykle a tí, kto-



Deti sa na podujatí dozvedeli o výhodách využívania nemotorovej dopravy (Fotoarchív)

ri prišli na bicykloch, dostali aj náučnú výstavu združenia nápoj alebo kávu zadarmo. Dunavit s názvom Tvoja planéta, Záujemcovia si mohli pozrieť ta, Tvoja voľba. (1)

Na Mestskom majeri už stojí nové ihrisko



Met anihitae eaqui consequam acearum sit aut lam ea

Deti s radosťou obsadili nové ihrisko na Mestskom majeri, ktoré 6. septembra otvoril primátor Csaba Orosz, poslanec Štefan Valocsay a pracovníci mestského úradu. Šamorínski škôlkari mohli atraktívne a zaujímavé prvky ihriska vyskúšať ako prví.

Deti na modernom ihrisku v príjemnom tieni čaká kolotoč, hoidačka hniezdo, pieskovisko a obrovská loď z agátového dreva. Nie je to však prvá ani jediná investícia pre deti v Šamoríne, nakoľko mesto postupne obnovuje nielen ihriská a hracie prvky na verejných miestach, ale aj parky.

Detiské ihrisko bolo vybudované z dotácií dvoch ministerstiev - Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR a Ministerstva financií SR, obe vo výške 36-tisíc eur. (s)

Program participatívneho rozpočtu štartuje 10. októbra

Aj tento rok vyhlasuje samospráva nášho mesta program participatívneho rozpočtu, ktorý poskytne podporu komunitným projektom iniciovaným obyvateľmi Šamorína.

Projekty, ktoré majú byť realizované do konca roka 2025 môžu podávať v období od 10. do 20. októbra občania mesta starší ako 16 rokov a podnikatelia, právnické osoby a neziskové organizácie so sídlom v Šamoríne. Podané návrhy budú v období od 21. októbra do 8. novembra vyhodnotené a následne postupujú do sms-hlasovania, ktoré sa bude konať 11-22. novembra. Samospráva 30. novembra zverejní výsledok hlasovania občanov, ktorý rozhodne o tom, aké projekty získajú od samosprávy finančnú podporu k realizácii. Víťazné projekty sa budú môcť uskutočniť do 15. decembra budúceho roka. Podporované oblasti

sú úprava a obnova verejných priestorov, športovísk, školských dvorov, realizácia voľnočasových a tvorivých aktivít, programov a komunitných služieb, poskytnutie nových alebo rozšírenie existujúcich verejnoprospešných služieb. Samospráva rozdelí na projekty celkovo 15-tisíc eur. Najnižšia podpora na projekt je 300 €, najvyššia až 3000 €.

Nakoľko mestské zastupiteľstvo na svojom zasadnutí 19. septembra schválilo aktualizáciu pravidiel týkajúcich sa projektov participatívneho rozpočtu, pred podaním návrhu je nutné sa informovať ohľadom zmien na oficiálnej webovej stránke mesta Šamorín.

Samospráva prijíma návrhy v elektronickej podobe cez webovú stránku samorin.hlasobcanov.sk, stále je však možnosť odovzdať ich v tlačenej verzii v podateľni mestského úradu. (1)

Začala sa príprava na výstavbu na Gazdovskom rade

V polovici októbra sa začne na Gazdovskom rade výstavba polyfunkčného objektu Park Šamorín.

Investor CZ Slovakia, a.s. disponuje platným stavebným povolením už od roku 2010. Na pozemku vyrastie polyfunkčný objekt s podzemnou garážou a s 3+1 nadzemnými podlažiami, ktorý by mal byť dokončený do dvoch rokov. Terénne úpravy sa začali už 3. októbra, a to orezom platanov pri areáli. V ďalšej fáze bude zbúraná budova, v ktorej sídlila aj Pošta 1 na Hlavnej ulici, následne sa začne s výstavbou podzemnej garáže. Počas stavebných prác bude doprava a parkovanie na Gazdovskom rade obmedzená len v nevyhnutnom prípade. O všetkých zmenách v doprave vrátane využívania parkovacích miest budeme našich obyvateľov priebežne informovať prostredníctvom oficiálnej webovej stránky mesta a sociálnych sietí. Podľa dohody medzi zhotoviteľom a mestom by mali práce čo najmenej zasahovať do každodenného života nášho mesta.

V septembri zasadalo mestské zastupiteľstvo

Po letných prázdninách sa 19. septembra konalo prvé plenárne zasadnutie mestského zastupiteľstva. V programe rokovania bolo pätnásť bodov.

Zasadnutie otvoril primátor Csaba Orosz, následne bola zvolená návrhová komisia a poslanec Pavel Élesztős ml. predložil na rokovanie vyhodnotenie plnenia rozpočtu mesta v prvom polroku 2024. Podľa hodnotenia boli v prvom polroku 2024 zabezpečené bežné aj kapitálové výdavky MsÚ a riadených organizácií v súlade s rozpočtovými pravidlami.

Následne zastupiteľstvo schválilo správu nezávislého audítora o overení individuálnej účtovnej závierky za rok 2023, ktorá potvrdzuje, že plnenie rozpočtu za rok 2023 bolo v súlade s reálnou finančnou situáciou mesta Šamorín a jeho hospodárskym výsledkom za minulý rok. Zastupiteľstvo tiež schválilo správu nezávislého audítora o overení konsolidovanej účtovnej

závierky Mesta Šamorín za rok 2023.

Mesto podáva žiadosť o grant

Poslanci v ďalšej časti zasadnutia prerokovali návrhy na predaj, prenájom a zriadenie vecného bremena na nehnuteľnosti vo vlastníctve mesta. Zakaždým išlo o prípady, ktoré mali zosúladiť využívanie mestských nehnuteľností občanmi s platnými legislatívnymi normami.

Deviatym bodom rokovania bola správa o kontrolnej činnosti hlavného kontrolóra mesta za rok 2023 predložená hlavným kontrolórom mesta Jánom Lelkesom. Zo správy vyplýva, že účtovníctvo mesta bolo v roku 2023 vedené v súlade so zákonom č. 431/2002. o účtovníctve a majetok mesta je v inventári riadne evidovaný. Správa hlavného kontrolóra bola mestským zastupiteľstvom schválená.

Ďalšou témou rokovania bolo financovanie výstavby Parku mládeže medzi parkoviskom supermarketu Billa a mestskou

knižnicou. Mesto má k financovaniu výstavby záujem o predloženie žiadosti o poskytnutie nenávratného finančného príspevku a tento zámer zastupiteľstvo jednohlasne schválilo. Zároveň rozhodlo o zabezpečení finančných prostriedkov na spolufinancovanie realizovaného projektu a o zabezpečenie financovania prípadných neoprávnených výdavkov z vlastného rozpočtu.

Menia sa pravidlá programu participatívneho rozpočtu

V ďalšom bode sa rokovalo o pravidlách programu participatívneho rozpočtu mesta, presnejšie o návrhoch na ich zmenu. Schválené pravidlá priniesli niekoľko aktualizácií, napríklad to, že podávané projekty musia byť založené na princípe dobrovoľníctva a menia pravidlá hodnotenia a výberu podaných projektov.

Mestské zastupiteľstvo následne schválilo dôležitý strategický dokument z hľadiska zásobovania mesta tepelnou energiou.

Aktualizácia koncepcie rozvoja Mesta Šamorín v oblasti tepelnej energetiky vytvorí vhodné podmienky k systematickej obnove zariadení tepelnej energetiky mesta za účelom zvýšenia spoľahlivosti a efektívnosti a s ohľadom na princípy udržateľnosti.

V poslednom bode programu bol v tajnom hlasovaní zvolený nový konateľ mestskej spoločnosti Area Šamorín, s.r.o. Csaba Orosz vo svojej kompetencii podal návrh na vymenovanie Štefana Valocsayho, ktorý vystrieda doterajšieho konateľa Jozefa Nagya s účinnosťou od 1. novembra 2024. Návrh bol mestským zastupiteľstvom schválený.

Na záver zasadnutia neboli vznesené poslanceké interpelácie ani podnety zo strany občanov. Celá zápisnica plenárneho zasadnutia spolu so schválenými dokumentmi je k nahliadnutiu na webovej stránke mesta Šamorín. Najbližšie zasadnutie mestského zastupiteľstva bude 24. októbra 2024. (I)

Mesto Šamorín v zmysle §4 zákona NR SR č.596/2003 Z.z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov a §5 zákona NR SR č.552/2003 Z.z. o výkone práce vo verejnom záujme v znení neskorších predpisov vyhlasuje výberové konanie na obsadenie funkcie riaditeľa školy

Materská škola s vyučovacím jazykom maďarským - Óvoda, Prvá ulica 108, Šamorín-Mliečno, Somorja - Tejfalu s nástupom od 1. januára 2025.

Podmienky účasti výberového konania:

a) kvalifikačné predpoklady

- kvalifikačné požiadavky pre výkon pedagogickej činnosti a pre daný druh a typ školy v zmysle zákona č.138/2019 Z.z., o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov podľa vyhlášky MŠVVaŠ SR č.173/2023 Z.z., ktorou sa ustanovujú kvalifikačné predpoklady a osobitné kvalifikačné požiadavky pre jednotlivé kategórie pedagogických zamestnancov a odborných zamestnancov,
- najmenej päť rokov pedagogickej praxe v zmysle §3 ods.5 písmena b) zákona č.596/2003 Z.z. o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov

b) morálna bezúhonnosť - v zmysle §15a) ods.1 zákona NR SR č.138/2019 Z.z.v znení neskorších predpisov

c) požadované doklady

- písomná prihláška do výberového konania,
- overené kópie dokladov o najvyššom dosiahnutom vzdelaní,
- odpis z registra trestov (nie starší ako tri mesiace),
- profesijný životopis,

- doklad o dĺžke pedagogickej praxe,
- potvrdenie o zdravotnej spôsobilosti na riadiacu prácu,
- písomný návrh koncepcie rozvoja školy a školského zariadenia,
- súhlas uchádzača na použitie osobných údajov pre potreby výberového konania v zmysle zákona č. 18/2018 Z.z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov,

d) ďalšie kritériá a požiadavky

- znalosť práce s PC, samostatnosť, zodpovednosť, riadiace a komunikačné schopnosti, znalosť štátneho jazyka.

Platové podmienky: v zmysle zákona č. 553/2003 Z.z. o odmeňovaní niektorých zamestnancov pri výkone práce vo verejnom záujme v znení neskorších predpisov v nadväznosti na zákon č. 138/2019 Z. z. Požadované doklady do výberového konania prosíme doručiť do podateľne Mestského úradu v Šamoríne alebo zaslať poštou **do 10. novembra 2024** na adresu:

Mestský úrad - Városi Hivatal, Hlavná 37, 931 01 Šamorín
Obálku označte nápisom podľa konkrétnej školy a školského zariadenia:

„Výberové konanie - MŠ Mliečno - neotvárat“

Termín, čas a miesto uskutočnenia výberového konania bude uchádzačovi, ktorý spĺňa požadované kvalifikačné a iné predpoklady oznámené písomne najmenej 7 dní pred jeho ukončením.

Ďakujeme dobrovoľným darcom krvi

Miestna organizácia Slovenského Červeného kríža v Šamoríne zorganizovala 18. septembra v Mestskom kultúrnom stredisku darovanie krvi. Na odber prišlo 32 dobrovoľných darcov.

Terajšie darovanie krvi bolo o to dôležitejšie, nakoľko sa na Slovensku v posledných týždňoch alarmujúco znížili zásoby krvi. Podľa údajov Národnej transfúznej služby dosahujú zásoby niektorých krvných skupín už hraničné hodnoty, konkrétne krvnej skupiny 0- a A+. Odborníci varujú, že v dôsledku nedostatočnosti zásob môže byť ohrozená aj urgentná starostlivosť o pacientov. Slovenský Červený kríž preto priebežne vyzý-

va obyvateľov na darovanie krvi, nakoľko jedným odberom možno zachrániť až tri životy. Miestna organizácia SČK v Šamoríne uviedla, že sú vďační každému dobrovoľnému darcovi a dúfajú, že k nim v nasledujúcich mesiacoch pribudnú ešte ďalší.

V mesiaci september darovali krv: Márta Baráth Lázár, Angéla Tóthová, Tamás Sipos, Juraj Bánd, Myrtil Nagy, Jana Pilatová, Eleonóra Mikóciová, Jiří Tvorík, Štefan Gašparík, Angelika Slamová, Adela Árva, Renáta Fiedlerová, Dezider Fiedler, Artur Mocsári, Daniel Bíreš, Zuzana Nagyová, Norbert Végh, Roman Steranka, Attila Író, Áron Hideghéty, Tibor Szviatovszki, Radek Ivan-



Na darovanie krvi prišlo 32 dobrovoľných darcov (Fotoarchív) čo, Imrich Ágošton, Tímea Szabová, Norbert Szalay, Lajos Róbert Lénárt, Štefan Katz, Erika Kováčová, Gábor Veres, Titusz Orbán, Zsombor Veres és Tomáš Álló. (Menný zoznam darcov krvi uvádzame podľa dokumentu poskytnutého Miestnou organizáciou SČK v Šamoríne, za pravopis mien nenesieme zodpovednosť.)



Na podujatí súťažili hasiči zo Slovenska, Česka a Maďarska (Fotoarchív)

Putovný pohár primátora získali hasiči zo Šamorína a Gabčíkova

Tradičná hasičská súťaž o pohár primátora sa konala 7. septembra v areáli hasičskej zbrojnice.

Hasičov z rôznych častí Slovenska, z Česka a Maďarska vitala v prvú septembrovú sobotu dychovka od šamorínského hasičského orchestra žiakov a dospelých. Na 32. ročníku súťaže štartovalo veľa pretekárov a diváci mohli aj s ukázkami hostí vidieť hasičov v akcii až 30-krát. Súťažilo sa v dvoch kategóriách - na športovej motorke s objemom 1300 cm³ a na klasickej s objemom 1200 cm³, zvlášť muži a ženy.

Šamorínske detské hasičské družstvo Profi Team predviedlo technicky bezchybný protipožiarne zásah. Po ich ukážke pozdravil hasičov zoradených na slávnostné privítanie primátor Csaba Orosz. V kategórii žien zvíťazil šamorínsky tím, u mužov získal putovný pohár hasičský oddiel z Gabčíkova. Šamorínski muži skončili v jednej z kategórií na druhom mieste. Súťaže sa zúčastnil aj Vojtech Kovács, okresný veliteľ dobrovoľných hasičov a František Fehér, nový riaditeľ Okresného riaditeľstva Hasičského a záchranného zboru v Dunajskej Stredě. (s)

Futbalový turnaj na cvičnom ihrisku hasičov

Tento rok sa už v Šamoríne tretíkrát konal futbalový turnaj o pohár Integrovannej záchrannej služby. Dňa 12. septembra si na obnovenom cvičnom ihrisku Dobrovoľného hasičského zboru Šamorín zasúťažili záchranári, hasiči a policajti.

Športovej udalosti sa zúčastnili aj deti a rodinní príslušníci súťažiacich, program sa preto niesol v rodinnom duchu.

V priebehu turnaja však boli hasiči povolaní na zásah k jednému z osemposchodových obytných domov na Dunajskej ulici. Zaujímavosťou je, že vlnajší turnaj záchranných zložiek bol taktiež predčasne ukončený kvôli ostrému zásahu - požiaru. Na akcii nechýbali ani detské zápasy, skákací hrad a zábavné súťaže a prišiel sa pozrieť aj sponzor podujatia primátor Csaba Orosz. (s)

POZVÁNKA

Pri príležitosti Mesiaca úcty k starším a otvorenia nového klubu dôchodcov výbor mestskej organizácie Jednoty dôchodcov Slovenska s úctou pozýva svojich členov a záujemcov o členstvo na čajový večierok, ktorý sa uskutoční v sobotu 19. októbra 2024 o 16.00 hod. v priestoroch obnoveného Klubu dôchodcov na Pomlejskej ulici.

Účastnícky poplatok je 10 eur. Na večierku bude zabezpečené občerstvenie, hudba, večera a káva. Uvitáme príspevky do tomboly vo forme hodnotnej ceny. Prihlášky na podujatie prijímame do 11. októbra 2024 na telefónnom čísle 0915-760 199.

Výbor MO JDS Šamorín

Svetlo, ktoré spája – Noc kostolov

Dňa 21. septembra sa v našom meste opäť uskutočnilo podujatie Noc kostolov. Počas neho sa otvorili brány šamorínskych kostolov a sakrálnych budov, aby návštevníkom ponúkli kultúrny zážitok a duševné obohatenie.

Podujatie v Šamoríne odštartovala suite G-dur Johanna Sebastiana Bacha v Kostole sv. Margity Antiochijskej. Majstrovské dielo odznelo v interpretácii violistu Tamása Cseha. Následne bola v mliečňanskej Kaplnke Nanebovzatia Panny Márie celebrovaná svätá omša v maďarskom jazyku. V evanjelickom kostole zazneli koncerty Zmiešaného zboru Híd a Chrámového zboru Sancta Maria. V prestávke medzi koncertmi prednášal uznávaný profesor



V evanjelickom kostole vystúpil Chrámový zbor Sancta Maria
(Foto: Mátyás Szinghoffer)

Juraj Bányo o oltárnom obraze. V Kostole Nanebovzatia Panny Márie v Šamoríne sa konala svätá omša v slovenskom jazyku a po nej zaplnili kostol gregoriánske melódie. Návštevníkov podujatia tu večer čakal

koncert organistu Zsolta Kissá sprevádzaného huslistom Tomášom Gaálom. V reformovanom kostole vystúpila kapela Samaria Klezmer Band, po ktorej farár András György rozprával prítomným o histórii

kostola a náboženskej obce. V Kaplnke sv. Kozmu a Damiána sa v neskorých večerných hodinách konala prednáška Lászlóa Horvátha o histórii kaplnky a následne si mohli návštevníci vypočuť gregoriánske chválospevy. Otvorená bola aj šamorínska At Home Gallery s ponukou jedinečnej výstavy.

Péter Varjú, hlavný organizátor a predseda kultúrnej komisie mestského zastupiteľstva v súvislosti s podujatím vyzdvihol jeho prínosy pre komunitu a ocenil vzájomne prospešnú spoluprácu samosprávy a šamorínskych cirkví. Noc kostolov sa v Šamoríne konal už po tretíkrát a rok čo rok pomáha budovať kultúrnu a duchovnú spolupatričnosť komunity.

OKTÓBROVÁ PONUKA PODUJATÍ

11. október (piatok)

19.00: Zoltán Miller 50 – Jubilejný hudobný program umelca a jeho hostí v MsKS

17.00: Slávnostné odovzdanie Klubu dôchodcov na Pomlejskej ceste

19. október (sobota)

10.00: Festival Katica – stretnutie detských folklórnych tanečných súborov v MsKS

20.00: Exfónia – koncert v Šup šup Music Clube. Hostia: Ondrej Juráň a Dávid Oláh

20.00: Tudósok – Mozi Club

16.30: Tájana Radenkovič a Jozef Vančo – Betweens – vernisáž v At Home Gallery

22. október (utorok)

17.00: Smejko a Tanculienka – detský hudobný program v MsKS

24. október (štvrtok)

17.00: Deň spoločenských hier v Mozi Clube

25. október (piatok)

18.00: Fotovýstava Krištofa Grempergera – vernisáž vo Výstavnej sieni Tallósa Prohászku v MsKS

26. október (sobota)

16.00: Čokoľvek, od a pre kohokoľvek – blší trh v Mozi Clube

27. október (nedeľa)

14.00 a 18.00: Majstri ilúzií – čary, humor a zábava v MsKS

30. október (streda)

19.00: „Fűje sarjad“ – divadelné predstavenie súboru Csavar Színház v MsKS (maď. jaz.)

7. november (štvrtok)

20.00: Koncert skupiny Bágyi Balázs New Quartet v Mozi Clube

9-10. november (sobota-nedeľa)

10.00: Tanečné pódium v MsKS

11. november (pondelok)

19.00: Otec – divadelné predstavenie v MsKS (slov. jaz.)

13. november (streda)

19.00: Padlás – musical od Thália Színház Košice v MsKS (maď. jaz.)



Šamorínska základná umelecká škola oslávila deň hudby koncertmi
(Fotoarchív)

Radostná hudba v hudobnej škole

Základná umelecká škola Štefana Németha-Šamorínskeho oslávila 1. októbra Medzinárodný deň hudby pestrým koncertom.

Žiaci a ich hudobní pedagógovia potešili poslucháčov spoločným hraním na nástrojoch a spevom, do ktorého sa ku koncu zapojilo aj publikum. Základná umelecká škola Štefana Németha-Šamorínskeho

oslavuje tento rok 65. výročie založenia, čo je skvelá príležitosť na zahájenie slávnostnej koncertnej sezóny.

Viva la muzika! Týmto slovmi povzbudzoval ľudí Yehudi Menuhin v roku 1975 k spoločnému hraniu a spievaniu. Vďaka takýmto zážitkom si uvedomujeme, aká dôležitá je pre nás hudba, bez ktorej by bol náš život prázdny.

Uzavreli manželstvo

7. septembra 2024

Peller Mihály - Borbély Anita / Michal Komžík - Ágnes Soósová

14. septembra 2024

Vas Krisztián - Nagy Veronika

28. septembra 2024

Vass Richard - Balogová Zuzana

Mladomanželom blahoželáme!





Na festivale v Mozi Clube vystúpili domáce a zahraničné bluesové skupiny (Fotoarchív)

Opäť znel blues v Mozi

Mozi Club hostil 21. septembra Samaria Blues Fest, podujatie, ktoré sa v našom meste konalo už po tretíkrát. A to tradične na vysokej úrovni a s vynikajúcim organizačným zabezpečením.

Predmetný festival vznikol ešte v roku 2017, aj vďaka podpore mesta, na iniciatívu hudobníkov z kapiel P. P. Band blues & rock a Bluesweiser v spolupráci s Petrom Cmoríkom, Ákosom Véghom a jeho organizačným tímom Mozi Club.

Na prvých dvoch festivaloch vystúpili také zvukné mená ako Ádám Török a jeho kapela z Budapešti, Petra Börnerová Trio z Českej republiky, kapela Bluesweiser, skupina so šamorínskymi väzbami Sít-ra Achra a Deep Vois Group. Tohtoročný festival Samaria Blues Fest v tretí septembrový víkend moderovala dvojica ústnych harmonikárov

Erich Bobos Proházka a jeho dobrý priateľ Tibor Tornóczy. Divákovi v Mozi Clube sa predstavili tri kapely na čele s formáciou bratov Hushegyiovcov The Butchers v akustickej zostave. Po nich zazneli skladby so zvláštnymi hudobnými nástrojmi od českej kapely Backsight, ktorá je častým hosťom aj na javisku legendárnej brnianskej Starej pekárne. Festival obohatili aj vstupy od našich ústnych harmonikárov-moderátorov. Hudobnú paletu festivalu doplnila produkcia skupiny BluesHangers, ktorá vznikla v roku 2014 a hrá prevažne chican blues.

Samaria Blues Fest sa medzičasom stal v hudobných kruhoch uznávaným bluesovým podujatím. Možno nie je náhoda, že mesto Šamorín so svojim pestrým hudobným životom je známe medzi hudobníkmi rôznych žánrov na Slovensku aj v zahraničí. (s)

Mesto prijme opatrovatelku s okamžitým nástupom

Mesto Šamorín prijme do pracovného pomeru opatrovatelku na pozíciu terénnej opatrovateľskej služby, s okamžitým nástupom. Podmienkou je absolvovaný akreditovaný kurz opatrovania v rozsahu 220 hodín, alebo odborné vzdelanie v študijnom odbore so zameraním na opatrovanie, alebo na poskytovanie zdravotnej starostlivosti.

Žiadosti o prijatie do pracovného pomeru spolu so životopisom a dokladom o dosiahnutom vzdelaní prosíme odovzdať v podateľni Mestského úradu, alebo zasláť na adresu:

Mestský úrad, Hlavná č. 37, 931 01 Šamorín

Kyanotypia na plátne a na papieri

Najnovšou inštaláciou At Home Gallery v tomto roku je výstava Franza Ramgrabera, ktorá bola otvorená 7. septembra.

Nemecký výtvarník sa so svojou dvojjúvystavou Odkiaľ si (naozaj)? a Pošta vo fľaši zameriava na náš vzťah k prírode. Skúmaním invazívnej migrácie typickej aj pre rastliny a znázornením ich odtlačkov na obrovskom plátne pomocou zaujímavej techniky hľadá odpovede na bytostné otázky ich a zároveň našej budúcnosti. Dielo vystavené na prizemí synagógy bolo inšpirované pestrou flórou rieky Salzbach, prítoku rieky Inn, kde sa podľa botanikov už popri pôvodných druhoch v nemalom počte vyskytujú aj nepôvodné a objavili sa tu aj nápadne odlišné

exotické druhy. Podľa prieskumov je už asi 20% tamojšieho rastlinstva tvorené nepôvodnými druhmi.

Druhá časť výstavy hore na galérii sú obrazy s bielym rámom a modrými vzormi vytlačenými špeciálnou technikou – kyanotypiou (modrotlačou). Obrazy zachytávajú vzory typického znečistenia prírody plastmi. Plasty a mikroplasty, ktoré sú odplavené Dunajom napríklad z okolia Burghausenu, putujú po riekach Inn a Dunaj a sú v Šamoríne už za pár dní. Potom sa plavia po Dunaji ďalej až do mora a cez potravinový reťazec sa dostanú do ľudského organizmu. Obrazmi plastových zvyškov výtvarník upozorňuje divákov na dôležitosť ochrany životného prostredia. (s)

Bez pocitu viny: prichádza novela od Pribylincovej o ženských osudoch

V Mestskej knižnici Zsigmonda Zalabaiho bola 11. septembra predstavená novela Bez pocitu viny od Barbory Bačejovej Pribylincovej. Ide o najnovšiu, už šiestu publikáciu autorky.

Moderátorka stretnutia Marta Galbáčová tentokrát privítala dve spisovateľky – okrem Barbory Bačejovej Pribylincovej aj Petru Nagyovú Džerengovú, ktorá slávnostne predstavila najnovšie dielo svojej kolegyne. Pribylincová, filmová a televízna dramaturgička a takmer desať rokov už obyvateľka Šamorína, je absolventkou bratislavskej Vysokej školy múzických umení. Marta Galbáčová ju vyspovedala o jej spisovateľskej dráhe a tvorbe, o vplyve

ruskej a francúzskej literatúry na jej diela a o najdôležitejších milníkoch jej života. Autorka prezradila, že jej aktuálna kniha sa rodila veľmi ťažko a pracovala na nej dlhé roky. Zaujímavosťou novely však je, že čitateľ v nich môže objaviť aj šamorínske lokality. V súlade s témou novely Bačejovej Pribylincovej uviedla Petra Nagyová Džerengová jej dielo s neodmysliteľným tabakom, jemne mletou kávou a parfémom a následne poslucháčom porozprávala o svojej novej práci a nedávno vydané zaujímavej kuchárskej knihe. Pútavo napísaná novela bude isto vyhľadávaným dielom v okruhu čitateľov so záujmom o ženské témy. (s)

Mestská knižnica Zsigmonda Zalabaiho oznamuje svojim čitateľom, že v období

od 1. októbra 2024 do 3. novembra 2024

bude z dôvodu renovácie zatvorená.

Počas renovácie bude detské oddelenie knižnice vymalované, budú vymenené svietidlá a časť mobiliáru vo vchodovej časti knižnice.

Obnovu interiérového vybavenia Mestskej knižnice

Zsigmonda Zalabaiho v Šamoríne financuje

Fond na podporu umenia (FPU) sumou vo výške 25 200 €.

Vyhlásili sme víťazov súťaže Kvitnúci Šamorín

Šamorín tento rok opäť potvrdil, že je jedným z najkvetnatejších miest nielen Slovenska, ale aj celej Karpatskej kotliny. Nádherné predzáhradky a balkóny s kvetmi sú ozdobou mesta a očaria nielen Šamorínčanov, ale aj návštevníkov mesta.

Má na tom svoj podiel aj súťaž Kvitnúci Šamorín, ktorý samospráva tento rok vyhlásila už po tretíkrát. Do súťaže sa mohli zapojiť občania, inštitúcie a podnikatelia s

nomiновaním svojich kvetmi obsypaných predzáhradiek alebo balkónov, aby ukázali, ako kreatívne a svedomite sa o svoje prostredie starajú.

Do tohtoročnej súťaže sa zapojilo 24 súťažiacich so svojimi predzáhradkami a odborná porota mala veľmi ťažkú úlohu vybrať tie najkrajšie. Slávnostné odovzdávanie cien sa uskutočnilo 2. októbra v budove Korony, kde sa víťaz-



Účastníci súťaže Kvitnúci Šamorín 2024



Odborná porota odovzdáva cenu riaditeľke ZUŠ Štefana Németha-Šamorínskeho PaedDr. Irene Szűcsovej (Fotoarchív)

kou kategórie predzáhradka pred rodinným domom stala Eva Szabová z Bučuházy a cenu za najkrajšiu predzáhradku pred obytným domom si prevzala Božena Mitrušková z Dunajskej ulice. V kategórii inštitúcií a podnikateľov zvíťazila predzáhradka Základnej umeleckej školy Štefana Németha-Šamorínskeho, hlasovanie verejnosti

cez Facebook vyhrala Jolán Illés. Cenu primátora mesta získala kvetumilná komunita z Dunajskej ulice.

Výhercovia nezískali len uznanie, ale aj hodnotné ceny od záhradníctiev Abies, Vrba a Agrosam. Účastníci podujatia odchádzali s malým darčekom a dobrou náladou, veď šamorínske kvety patria nám všetkým. (la)

NOVÝ GYM PRE DETI OD 10 DO 15 ROKOV!

Chcete, aby vaše dieťa rástlo v duchu disciplíny, sebadôvery a rešpektu? Práve pre vás otvárame nový gym, kde ponúkame tréningy v Muay Thai pre deti a tínedžerov!

Muay Thai nie je len o športe - je to cesta, ako sa naučiť ovládať vlastné telo a myseľ, budovať silu a zodpovednosť.

Vaše dieťa si osvojí:

Sebadisciplínu - Tréningy podporujú systematickosť a trpezlivosť

Rešpekt - Učíme sa rešpektovať seba, trénerov a ostatných

Silu a vytrvalosť - Nielen fyzickú, ale aj psychickú silu, ktorá pomáha zvládať výzvy

Zdravý životný štýl - Pohyb a aktívny život sa stane prirodzenou súčasťou života

Naše tréningy sú prispôsobené veku a úrovni každého dieťaťa. Pod vedením skúsených trénerov sa deti budú učiť technikám Muay Thai zábavným a bezpečným spôsobom.

Kedy: Každý pondelok a streda

Kde: OKTAGON GYM, Krajinská cesta 1027/11A, Šamorín

Pre koho: Deti vo veku od 10 do 15 rokov

Prihláste svoje dieťa už dnes a dajte mu príležitosť stať sa silnejším a sebaistejším!

Kontakt: 0908 708 877

Web: gymify.sk/gyms/oktagon-gym



V novembri môžeme odovzdať nebezpečný odpad

Oznamujeme Vám,
že dňa 9. novembra 2023 (sobota) sa uskutoční
separovaný zber nebezpečného odpadu z domácností.

Nebezpečné odpady môžu odovzdať len obyvatelia Šamorína
- fyzické osoby (nie firmy a právnické osoby!)
s platným občianskym preukazom.

Od občanov na vybraných miestach PREBERÁME:

- staré farby
- rozpúšťadlá
- nepoužité pesticídy - postreky
- obaly od pesticídov, rozpúšťadiel a farieb

Na odovzdaných obaloch musia byť riadne vyznačené informácie o výrobcovi, obsahu účinnej látky alebo názov výrobku. Nádoby musia byť uzatvorené.



Od občanov na vybraných miestach NEPREBERÁME:

- neoznačené obaly od farieb, rozpúšťadiel a pesticídov
- odpadové oleje
- elektrospotrebiče
- batérie a akumulátory
- iné, vyššie neuvedené druhy odpadov

Miesto a čas stretnutia pre obyvateľov rodinných domov:

8.00 - 8.45 Kasárenská ul. - na parkovisku pred budovou fi. Ravtex
9.00 - 9.45 Pomlejská ul. - pri bývalej železničnej stanici
10.00 - 10.45 Slničná ul. - na parkovisku pri gymnáziu
11.00 - 11.45 Čilistov - pred bývalou požiarnou zbrojnicou
12.00 - 12.45 Mliečno - pred hostincom Zlatý Kohút
13.00 - 13.20 Kráľovianky - pri autobusovej zastávke
13.30 - 13.50 Bučuháza - pri autobusovej zastávke
14.00 - 14.20 Šámot - pri autobusovej zastávke



Fotografie Mátyása Szinghoffera v kultúrnom stredisku

Vo výstavnej sieni Tallósa Prohászku v mestskom kultúrnom stredisku bola 4. októbra otvorená výstava z fotografií Mátyása Szinghoffera. Rôznorodá kolekcia vysokokvalitných a dobre komponovaných fotiek sa viaže k Šamorínu a ponúka pre návštevníkov vizuálny príbeh zo života mesta.

Šamorínčania mohli vďaka rodine Szinghofferovej už viackrát vidieť výstavy so zaujímavými a krásnymi fotkami a so zábermi starého Šamorína a jeho obyvateľov. Hlava rodiny, Gábor Szinghoffer už niekoľkokrát vystavoval archívne fotografie - v hale mestského kultúrneho strediska, na nádvorí kláštora alebo v uliciach Šamorína. Jeho mladšieho syna Mátyása fotografické umenie tiež zaujalo. Po ukončení strednej umeleckej školy v Bratislave sa začal tomuto odvetviu dôkladnejšie venovať. Kvalitu jeho fotografií

potvrďuje fakt, že na celoslovenskej výstave najlepších novinárskych fotografií Slovak Press Photo boli jeho zábery zaradené medzi finalistov. Fotograf so svojou neodmysliteľnou výbavou je vítaný na rôznych podujatiach Slovenska, nie je preto náhodou, že na jeho zábery natrafíte nielen na stránkach mesačníka Šamorín a okolie, ale aj v iných médiách s celoštátnym dosahom.

Fotografie vystavené v kultúrnom stredisku zachytávajú výnimočné okamihy a lokality ako sú napríklad 150. jubilejné oslavy Dobrovoľného hasičského zboru Šamorín, fašiangový pochod v Mliečne alebo verejnosti neprístupný Vtáčí ostrov pri Šamoríne. Cieľom výstavy je zachytiť a ukázať rôznorodosť a pestré kultúrne dedičstvo mesta Šamorín.

Fotovýstava Mátyása Szinghoffera je otvorená do 22. októbra, v pracovné dni od 8.00 do 20.00. (s)

**Dám do prenájmu garáž
pre osobné motorové vozidlo na Veternej ulici.
Informácie na telefónnom čísle 0908-668 069.**

Nedajte šancu zlodejom ani počas Dušičiek

Prvého novembra budú šamorínske verejné cintoríny pre návštevníkov prístupné v predĺžených otváracích hodinách. Podľa všeobecne záväzného nariadenia bude mestský cintorín v období sviatkov, tj. od 30. októbra do 3. novembra otvorený od 7.00 ráno do 20.00 večer, dňa 1. novembra až do 22.00.

Vedenie spoločnosti Area Šamorín, s.r.o. prosí obyvateľov o rešpektovanie predpisov. Tie zakazujú ukladanie odpadu mimo kontajnerov alebo nádob na to určených, vjazd motorovým vozid-

lom, jazdu na bicykli a venčenie zvierat na území cintorína a ukladanie nádob, lavičiek alebo iných predmetov na zelených plochách medzi hrobmi. Je dôležité dodržať protipožiarne predpisy. Sviečky a kahance neukladajte do blízkosti vencov alebo iných horľavých predmetov.

Mestská polícia upozorňuje návštevníkov, aby dbali o svoje osobné veci aj na území cintorína a nenechávali cennosti v zaparkovaných autách. V čase sviatku zosnulých bude v službe viac policajtov, ktorí budú hliadkovať v cintorínoch a na okolí. (I)



ZO ZÁPISNICE MESTSKEJ POLÍCIE

Chytili v obchode zlodeja

Štátna polícia 3. septembra poobede požiadala Mestskú políciu Šamorín o asistenciu pri preverení oznámenia o krádeži v obchodnom dome na Kasárenskej ulici v Šamoríne. Pracovník SBS hlásil polícii, že chytili zlodeja. Hliadka ho následne odviezla na policajnú stanicu v Šamoríne a odovzdala policajtom.

Sťažovali sa na nočné práce

Hliadka mestskej polície bola 3. septembra v noci vyslaná na Parkovú ulicu, kde mali podľa oznámenia prebiehať stavebné práce v rozostavanom skate parku. V čase príchodu hliadky na miesto na ploche práve hladili betón. Stavbyvedúci hliadke uviedol, že tieto práce nemôžu kvôli vysokým teplotám vykonávať cez deň, musia to robiť v noci, inak by sa betón znehodnotil a mestu by vznikla veľká materiálna škoda.

Odmietol obvinenie z bitky

V noci 6. septembra niekto hlásil mestskej polícii, že sa pri kostole strhla bitka. Po príchode na miesto hliadka zistila, že tam žiadna bitka nie je. Na miesto prišla aj hliadka štátnej polície a vypočúvala svedkov údajného incidentu, ktorí uviedli, že útočil muž bytom na Hlbokej ulici. Dotyčná osoba však obvinenie za účasť v bitke odmietla. Prípado prešetruje štátna polícia v Šamoríne.

Nadávala na ulici opitá

8. septembra poobede oznámili Mestskej polícii Šamorín, že sa na Gazdovskom rade pri detskom ihrisku nachádza neznáma žena pod vplyvom alkoholu, ktorá vykrikuje a nadáva na okoloidúcich. Hliadka po príchode na miesto zistila, že sa jedná o osobu bytom v obci Viničné, ktorá pracuje v bare tu v

Šamoríne. Majiteľ baru sa dostavil na miesto a ženu z miesta odprevadil.

Svojvoľne ohradila cestu

Okoloidúci nahlásil mestskej polícii 13. septembra poobede svojvoľné ohradenie časti cesty na Vnútornej ulici. Hliadke na mieste uviedla obyvateľka, že cestu ohradila z dôvodu, že mala na ulici pred domom veľa vody a pokiaľ by cez ňu jazdili autá, natiekla by jej do pivnice. Hliadka ju poučila, aby v takomto prípade volala hasičov. Žena po výzve pásky odstránila.

Odrhnutý kábel na ceste

13. októbra v noci preverovala hliadka mestskej polície oznámenie, podľa ktorého na Pomlejskej ceste v časti pri odbočke na parkovisko pri tenisových kurtoch mal padnúť odtrhnutý kábel na vozovku a ohrozovať premávku. Hliadka kábel našla, odrezala a uložila na kraj vozovky. Pravdepodobne išlo o telekomunikačné vedenie.

Vyrušovali ju deti hrajúce futbal

18. septembra poobede bola vyslaná hliadka mestskej polície na Gazdovský rad, kde mala preveriť telefonické oznámenie o tom, že klimatizáciu oznamovateľky poškodili deti pri futbale. Hliadka na mieste zistila, že na ihrisku hrali futbal deti vo veku asi 5 rokov a nevyzeralo, že by práve oni poškodili zariadenie. Oznamovateľka sa však javila byť pod vplyvom alkoholu a bola agresívna, nadávala deťom na ihrisku aj ich rodičom. Hliadka ju napomenula.

Vyvádzali na cintoríne

Taktiež 18. septembra poobede volal oznamovateľ mestskej polícii s tým, že na mestskom cintoríne vyvádzajú dvojaja mladiství. Hliadku na mieste čakal oznamovateľ a ukázal im, o koho ide.

Mladí na otázku hliadky uviedli, že sa len zabávajú a tancujú. Boli hliadkou poučení, že to nie je prípustné správanie na tomto mieste, nakoľko je cintorín pietnym miestom. Mladí boli z cintorína vykázani.

Našiel na zemi peňaženku

21. septembra doobede volal na mestskú políciu oznamovateľ, že našiel peňaženku na zemi na Veternej ulici. Po príchode hliadky na miesto im pánsku čiernu koženú peňaženku odovzdal. Nachádzal sa v nej jeden kľúč, bankomatová karta VÚB banky, občiansky preukaz a preukaz Všeobecnej zdravotnej poisťovne. Peňaženka aj s jej obsahom bola následne majiteľovi vrátená.

Vymkla sa z bytu

O pomoc mestskej polície požiadala 24. septembra v noci žena, ktorá si omylom zabuchla dvere bytu a nevedela sa dostať späť dovnútra. Hliadka po príchode na miesto zavolała hasičov, ktorí sa do bytu dostali cez otvorené balkónové dvere a následne byt zvnútra otvorili.

Napadla záchranárov a policajtov

Štátna polícia dňa 27. septembra poobede požiadala mestskú políciu o asistenciu pri pacifikácii agresívnej ženy. Jednalo sa o psychiatrickú pacientku, ktorá mala ísť do nemocnice v Pezinku, ale odmietla nastúpiť do vozidla. Bola agresívna a fyzicky napadla nielen svojich rodinných príslušníkov, ale aj vodiča. Hliadka mestskej polície Šamorín sa ju pokúsila slovne upokojiť, no neúspešne. Napokon sa ju podarilo dostať do vozidla, ale nemohli odísť, pretože útočila aj na šoféra a ničila vozidlo zvnútra. Cez tiesňovú linku 155 požiadali o sanitku, ktorá potom pacientku naložila a odviezla do pezinskej nemocnice.

Šamorínsky futbal oslavuje 110 rokov

Oslava 110. narodenín klubu ŠTK Šamorín dopadla na výbornú. Do Pomlé prišli davy ľudí a každý sa skvele bavil a tleskal – domácej výhre nad Zvolenom a Gabrielovi Bárdosovi, čestnému predsedovi klubu.

Keď vo veľkých horúčavách 1. júla 1914 štyridsať športuchtivých Šamorínčanov sediac v hostinci „Korona“ založilo ŠTK (Šamorínsky telovýchovný klub), isto si nemysleli, že klub sa dožije, nebudaj ešte bude prekviatať po 110 rokoch. „Toto jubileum sme chceli osláviť dôstojne. Toto pre nás dôležité podujatie sme organizovali celé mesiace. Dlho to vyzeralo, že v júni nastúpime proti slovenskej reprezentácii, ktorá sa pripravovala na majstrovstvá Európy práve v Šamoríne. To sa však nestalo. Posunula ho aj rekonštrukcia ihriska, a napokon sme sa rozhodli, že výročie oslávim v rámci majstrovského zápasu proti Zvolenu. Mám pocit, že modro-biela party sa ozaj vydarila“ – povedal pre naše noviny Csaba Horváth, prezident ŠTK.

Nové dresy

Spevák Koppány Kovács zaspieval na akcii svoju vlastnú skladbu, klubovú hymnu ŠTK a počas jeho vystúpenia tancovalo 43 tanečníkov zo šamorínskej tanečnej skupiny Grandees, ktorí si na túto mimoriadnu príležitosť nacvičili špeciálnu choreografiu. Z príležitosti jubilea nastúpili Šamorínčania proti Zvolenu v nových dresoch. „Návrh dresu



Zľava prezident klubu Csaba Horváth, kapitán Draško Matej Marič – Bjekič, čestný prezident Gábor Bárdos, majiteľ klubu Norbert Csutora

vychádza z historického odkazu klubu a tradícií uplynulých rokov. Modro-biela farba je samozrejماً, tak isto aj prídanie najstaršieho zachovalého erbu a tradičného vzoru klubu – modro-bielých pásov. Dúfam, že sa nám podarí spojiť históriu s budúcnosťou a veríme, že sa úbor bude páčiť aj našim fanúšikom“ – doplnil Csaba Horváth.

Čestný prezident

Počas tých 110 rokov boli aj momenty, keď hrozil klubu zánik. Vždy sa však našli takí, ktorým na osude modro-bieleho klubu obzvlášť záležalo. Jedným z takýchto osobností je aj Gabriel Bárdos, niekdajší primátor Šamorína, ktorého súčasné vedenie ŠTK Šamorín vymenovalo za čestného predsedu. „Pre mňa bolo toto

uznanie veľkou ctou“ – priznal sa bývalý šamorínsky primátor, ktorý stál na čele ŠTK po dobu desať rokov. „Po tom, čo som sa v 80. rokoch minulého storočia prístahoval do Šamorína, začal som sa angažovať v miestnom kultúrnom a športovom živote, najmä vo futbale. Futbal bol pre moju rodinu vždy veľmi dôležitý a bolo len prirodzené, že som napokon zakotvil v Pomlé aj ja. U modro-bielých som bol najskôr hlásateľ, potom člen vedenia. Okolo milénia, keď sa už prestávalo dariť jednotným roľníckym družstvám, klub postupne prebralo mesto. Vtedy som sa dostal do čela ŠTK. Okrem mesta mi v práci s ŠTK pomáhali mnohí, často aj finančne. Aby som spomenul len pár mien z tých, bez ktorých by klub dnes už neexistoval, sú to napríklad

Tibor Bartal, Ladislav Németh, Tibor Schätzel, František Fehér, Ervin Sármany, Vojtech Pörsök, Július Albert, Zoltán Méri, firma Transpetrol a dvaja zámožnejší Šamorínčania. Nemôžem nespomenúť ani Ladislava Sánku, šamorínskeho Páncsicsa, ktorý už viac ako polstoročie slúži ŠTK. Vtedy sme robili všetko spolu, boli sme naozajstný tím. Skrášľovali a modernizovali sme naše šamorínske zázemie, snažili sme sa vytvoriť základy výchovy mladých futbalistov, ktoré neskôr zdokonaľoval Norbert Csutora. Som veľmi rád, že okrem príchodu Norberta do Šamorína som sa aj ja mohol pričiniť k vytvoreniu doteraz prekvitajúcej spolupráce s DAC“ – dodal Gabriel Bárdos, aj dnes skalný účastník šamorínskych futbalových zápasov. *Tibor Duducz*



Futbalisti Šamorína nastupujú pri príležitosti výročia v nových dresoch



Koppány Kovács a tanečná skupina Grandees

Jubileum u basketbalistiek

Káder šamorínského ženského basketbalového tímu, ktorý naďalej hrá v Extralige, sa výrazne zmenil. Už v ňom dominujú odchovankyne klubu a spolupráca s klubom Sopron Basket z Maďarska sa prehĺbila. Dňa 26. októbra bude v Športovom centre Samaria významný basketbalový sviatok.

„Šamorínsky basketbalový klub oslávi šesťdesiatku. Toto nádherné jubileum oslávim 26. októbra. Priali by sme si, aby v to poobedie praskalo Športové centrum Samaria vo švíkoch. Program začneme so zápasmi mládežníckych družstiev, potom oceníme výnimočných činníkov klubu a následne môžeme fanúšikovi nášmu ženskému tímu v Extraligovom zápase proti Trenčínu“ – prezradil pre naše noviny Štefan Hurton, klubový manažér ŠBK.

Hráčky zo Sopronu

Slovenská basketbalová asociácia rozšírila Extraligu, čo mnohí považujú za nezmyselný krok. Namiesto doterajších ôsmich v nej súťaží už desať družstiev. Divokú kartu dostal



Šamorínske ženské basketbalové družstvo

(Fotoarchív)

bratislavský Slovan, ktorý získal od sponzora významnú sumu na pôsobenie.

Náš klub tiež opustili viaceré hráčky, najmä kvôli financiám. Hráčky Lucia Lüttmerdingová, Simona Marcová, Zuzana Vargová, Tatiana Bábiková, Radoslava Ošťádalová, Mária Vondryšková a Simona Sobótková sa rozhodli pre belasy.

Šamorínčania doplnili svoj káder takmer výlučne z vlastných zdrojov. „Osemnásťročné hráčky Tilda Slama, Sofia Soóky a Barbora Fenesová, ktoré hrajú za náš tím žien už dlhšiu dobu, dostanú ešte viac príležitostí. Zároveň sme vybudovali užšiu spoluprácu

s klubom Sopron Basket. Dve hráčky z ich klubu, Csenge Bíró a Dóra Raffay budú hrať u nás. Z Košíc prišla Eva Staníková. Budeme mať jednu legionárku, a to ukrajinskú 3x3 reprezentantku Viru Hrymaliuk.

Veríme, že sa k nám po zotavení z ťažkého zranenia kolena čoskoro pridá aj Barbora Lelkes. A tešíme sa, že sa k nám po materskej dovolenke vrátila skúsená hráčka Barbora Šípková – uviedla ku kádru trénerka Tímea Sujová, ktorá je v prípade potreby pripravená nastúpiť aj na ihrisko. Náš kouč tvrdí, že po obmene kádra panuje v klube super atmosféra. Dievčatá poctivo trénujú a vzájomne si pomáhajú.

Tímea Sujová vedie okrem ženského tímu aj kadetky. „Oba tímy majú podobný vekový priemer (úsmev). Máme mladú zostavu, tak uvidíme, čo z toho v Extralige vyťažíme“ – dodala naša trénerka.

Tibor Duducz

Domáci program ŠBK Šamorín

12. október	UMB Banská Bystrica
26. október	Trenčín
13. november	Piešťany
16. november	CBK Košice
23. november	Slavia Banská Bystrica
14. december	Ružomberok
4. január	YA Košice
18. január	Ivanka pri Dunaji

32. Coupe de Samaria

V polovici októbra uprú šermiari z celého sveta svoj zrak na Šamorín. Ďalšia súťaž Európskeho pohára pre kadetov – 32. Coupé de Samaria – sa opäť uskutoční v našom meste.

Ak si odmyslíme športové podujatia v stredisku x-bionic sphere, pôjde o najväčšiu športovú udalosť v našom meste vôbec. „Ako obvykle, aj teraz k nám príde veľmi veľa pretekárov. Okrem Rusov tu budú všetky tradičné šermiarske veľmoci. Prídu pretekári nielen z Európy, ale aj zo Spojených štátov, Peru, Malajzie, Číny alebo Kataru“ – povedal pre naše noviny legendárna postava Klubu šermu Šamorín Jozef Nagy. Obvykle sa súťaže Európske pohára

konajú v státisícových, alebo v hlavných mestách starého kontinentu. Šamorín je v tomto zozname najmenším mestom, ale podľa skúseností z predchádzajúcich súťaží tu bola vždy tá najlepšia atmosféra.

Podujatie sa bude konať na novom mieste, v športovej hale na Krajinskej ceste. Predstavitelia Klubu šermu Šamorín preročia do užívania prázdny priestor, ktorý musia za krátky čas prerobiť na šermiarsku halu. „Okrem povinnej výbavy tu bude aj videorozhodca, čo nie je typické pre súťaže kadetov v Európskom pohári. Organizácia tejto súťaže si od nás vyžiada tvrdú prácu, ale spolu s kolegami sme pripravení vyčariť pre Šamorín opäť nezabudnuteľný šermiar-



Šermiari tvoria veľkú nápomocnú rodinu

(Fotoarchív)

sky sviatkov“ – dodal Jozef Nagy. Kto si v dňoch 11-13. októbra príde pozrieť prebiehajúce zápasy, s veľkou pravdepodobnosťou stretne budúcich majstrov sveta alebo olympijských víťazov. V roku 2007 a následne v 2008 súťažila v Šamoríne aj americká

šermiarka Lee Kiefer, ktorá je dnes držiteľkou troch olympijských zlatých medailí. V Tokiu zvíťazila v súťaži jednotlivkyň, a v lete v Paríži sa mohla na stupienok víťazov postaviť aj v kategórii jednotlivkyň aj družstiev. (dt)

Cesnak sa dá sadiť aj na jeseň

Tohtoročné babie leto vyšlo tak na polovicu. Našťastie, prívalové dažde v polovici septembra nenapáchali na okolí Šamorína významnejšie škody. Ba čo viac, uľahčili zber zvyšnej úrody zo zeme a jesenné odburiňovanie.

Nakoľko bolo koncom leta dlho sucho, nepršalo takmer mesiac, po daždoch začala tráva intenzívne rásť a bolo treba častejšie kosiť. Už teraz je však jasné, že kvôli suchu a krupobitiu sa urodilo podstatne menej hrozna. Hroznejovej šťavy môže byť až o 30% menej, no snáď tá kvalita pestovateľov poteší.

Sadíme cesnak

Cesnak je jedným z najdôležitejších surovín našej kuchyne a má blahodarné účinky na ľudské zdravie. Málokto vie, že je aj prvotriednym insekticidom. Má potvrdené protívirusové, baktericídne a fungicídne vlastnosti a je účinný na vnútorné aj vonkajšie použitie. Pôsobí aj proti prechladnutiu a ochoreniam s krvácaním. V kuchyni ho používame na ochutenie polievok, prívarkov, pečeného mäsa, omáčok a klobásy a neod-

mysliteľne patrí k langošom a hriankam. Tým, že odpudzuje hmyz a škodcov, chráni rastliny od vošiek, roztočov, mravcov a slizniakov.

Jeho pestovanie je veľmi jednoduché a dá sa sadiť až dvakrát za rok – na jar a na jeseň. Jesenný cesnak sa dá zbierať skôr ako jarný a je väčší. Jarný cesnak sa naopak lepšie skladuje. Pestovatelia preto cesnak najradšej vysádzajú aj na jar, aj na jeseň.

Aký cesnak máme sadiť?

Poznáme dva druhy cesnaku – paličiak a nepaličiak. Nepaličiaku vyhovuje skôr teplejšie podnebie a preto sa obvykle vysádza na jar. Vytvára viac menších strúčikov a dozrieva rýchlejšie ako paličiak. Paličiak zase lepšie toleruje zimu, má silnejšiu arómu a je mohutnejší. Vytvára veľké a rovnaké strúčiky, ktoré sa ľahko čistia. Má kvetné stonky s malými jedlými cibulkami, ktoré ak neodstránime, môžu brániť strúčikom v zemi v raste. Ak ich na jar vylámeme, úroda bude väčšia.

Dôležité – cesnak nikdy nedávajme zvieratám, lebo pre väč-



Cesnak je vynikajúci na budovanie imunity

(Fotoarchív)

šinu z nich – pre psa, mačku, koňa alebo ošípanú – je jedovatý.

Cesnak má rád živiny

Cesnak potrebuje vodu najmä v čase tvorby koreňov a stonky. V čase rastu strúčikov ho stačí poliať iba v mimoriadne suchom počasí. Pre lepšiu skladovateľnosť ho dva-tri týždne pred zberom už nepolievame a sledujeme aj predpoveď počasia. Cesnak treba totiž pozbierať ešte pred očakávaným dažďom.

Cesnak pred sadením rozdelme na strúčiky a nechajme ich namočené v roztoku SulCa na

6-12 hodín. Následne ich osušme a zasadíme do skyprenej a rozhrabanej pôdy do hĺbky 5-7 cm, s odstupom 10 cm a vzdialenosťou medzi hriadkami 25 cm. Pôdu je následne dobré valcom pritlačiť alebo hriadky dobre pošliapať, aby okolo zasadených strúčikov nezostala vzduchová bublina.

Cesnak si vyžaduje množstvo živín, na jeseň mu pomáhajme draselnými alebo fosfátovými hnojivami (napr. superfosfát), na jar hnojivom Cererit. Podobne ako iné cibule, nemá rád pôdy čerstvo hnojené kravským hnojom.

Róbert Lelkes, Agrosam



Výsev a vysádzanie zeleniny a kvetov

V októbri sa ešte dá vysiať špenát, šalát zimný, petržlen a mrkva skorá. Je tu čas zasadiť aj jesenné cibuloviny – tulipány, narcisy, krókusy, hyacinty a ľalie. Ak sme ešte nepozbierali

hluzu gladiol a dalií, pustme sa do toho. Po pozbieraní ich očistíme, osušme a nechajme zabalené do novinového papiera prezimovať na suchom chladnom mieste.



Trávnik ešte v októbri pripravme na zimnú záťaž a pohnojme ho jesenným trávnikovým hnojivom s vysokým obsahom draslíka. Takto ošetrovaný bude odolnejší voči vymýzaniu a hubovým ochoreniam. V októbri sa robí aj vertikutácia, ktorá zabezpečí, aby mala tráva dostatok kyslíka aj v zimných mesiacoch. V tomto období ešte pokosme trávnik na výšku cca. 4 cm. Keď je to nutné, kosenie v novembri opakujeme.

GM ELEKTRO s.r.o.

Hľadáte v Šamoríne predajňu s elektroinštalačným materiálom?

Obráťte sa na firmu GM Elektro, s.r.o.,
ktorá ponúka široký sortiment vysoko
kvalitného elektromateriálu
od popredných výrobcov.

Elektro-szaküzletet keres Somorján?

Forduljon bizalommal a GM Elektro Kft.-hez,
amely élvonalbeli gyártók kiváló minőségű
termékeinek széles skálájával várja Önt.



Senecká cesta 2350/22A, Šamorín

www.gmelektro.sk

Agrosam

Bezpečná mobilita Biztonságos mobilitás

Elektrické skútre bez vodičáku pre seniorov a zdravotne postihnutých

*Elektromos robogók jogosítvány
nélkül időseknek
és mozgássérülteknek*



Bratislavská 33/F, Šamorín
031/562 22 52, www.agrosam.sk

JE TU KAUF LAND,
JE TU
PESTROŠŤ!

Tešte sa na výhodné ceny.

**UŽ
ČOSKORO
V ŠAMORÍNE-
MLIEČNO**

